
切实做好当前水稻病虫防治工作

当前我县早稻大部分处于灌浆至乳熟期，再生稻头季正逢孕穗的关键时期，因

6月下旬连续大暴雨的影响，水稻田间病虫为害已呈明显上升态势，稻飞虱、纹枯

病、稻纵卷叶螟、二化螟、稻瘟病等主要病虫由前期的零星发生转入集中为害，特

别是两迁害虫为害更为突出。本站于 7月 2-3日分别到水源、大桥、路口、渣津等

乡镇田间调查：稻飞虱百丛虫量一般为 400—500只，高的达 600—800只，水源等

乡镇一季稻田百丛虫量高的达 900--1300 只,虫态主要以白背飞虱若虫为主,占比

95%以上;纹枯病为害比去年重，病丛率一般为 30—50%，高的达 80%，病株率一

般为 15—20%，高的达 30%以上，渣津再生稻典型田块病株率高达 60%，全丰等

乡镇个别田块出现纹枯病穿顶;稻瘟病发生比去年略重，目前尚未发现典型田块，

但正呈发展上升趋势，中稻病叶率一般为 2.0—5.0%，迟熟早稻及再生稻穗颈瘟暴

发的潜在风险仍然很大；稻纵卷叶螟为害比去年同期稍轻，白叶率一般 3--6%，为

害重的田块达卷叶率 10%以上，蛾量少，虫龄不整齐，世代重叠明显；稻蓟马在

一季稻田的为害比去年同期重,束尖率一般为 10--20%,高的达 50%；第二代二化螟

也即将进入为害高峰期，其发生趋势比去年稍重，由于其虫源场所不同导致世代重

叠现象明显，以致其发生为害期拉长，当前田间枯鞘丛率为 2—5%，枯心率为 0.2
—1.5%，本月中下旬将出现一个明显的为害高峰期。由于长时间大暴雨冲洗致部

分水稻被淹没，造成稻株伤口多、抗逆性下降，水稻基腐病、白叶枯病等细菌性病

害易发生流行。近期天气转晴，高温高湿的田间小气候非常有利于稻瘟病、纹枯病、

稻飞虱等病虫害的发生。为确保我县粮食生产安全，各乡镇要切实做好水稻灾后自

救，并抓好水稻病虫害的防治工作。

防治意见

1、防治对象：迟熟早稻和再生稻田以防穗颈瘟、纹枯病、稻飞虱为主，再生

稻田稻纵卷叶螟也要加强防控；一季稻田以防稻飞虱、稻蓟马、稻纵卷叶虫、二化

螟为主,受淹水稻要密切关注基腐病等细菌性病害的发生。

2、防治指标：稻飞虱百丛虫量早稻田、再生稻田达 800 只，中稻田达 1000
只；二化螟枯鞘丛率达 8%，稻纵卷叶螟百丛低龄幼虫达 40只；纹枯病病丛率达

20%。

3、防治药剂：防稻瘟病可选药剂：春雷霉素、枯草芽苞杆菌、稻瘟灵、三环

唑、吡唑醚菌酯等；防纹枯病可选药剂：申嗪霉素、井冈霉素、己唑醇、苯甲.吡
唑酯等；防基腐病等细菌病可选药剂：噻唑锌、噻森铜、噻菌铜、氯溴异氰尿酸



预报单位：农业农村局种植业管理股 预报员：张华满 卢小桃

发展绿色植保 推进统防防治

辛菌胺醋酸盐；防稻飞虱可选药剂：苦参碱、三氟苯嘧啶、吡蚜酮、烯啶 虫胺、

呋虫胺等；防稻纵卷叶螟可选药剂：多杀霉素、甘蓝夜蛾核型多角体病毒、茚虫

威、甲维.虫螨腈、虫螨腈.虱螨脲;防二化螟可选药剂：甲氨基阿维菌素苯甲酸盐、

甲氧虫酰肼、丁虫腈、杀虫双、杀虫单、溴氰虫酰胺、高氯.氟铃脲等。


